
Musterlösung zu Klausur F’91 Aufgabe 4: Asynchronmaschine
 

a) Das jeweilige Moment ist aus der Kloss’schen Gleichung (17.26) zu bestimmen: 
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Diese Differenzialgleich
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Dann ist die Hochlaufze
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Mit dem unbestimmten 
j  1min/ −n s  Nm/∆M Nm/ΥM  
0 0 1 100 33 
1 400 0,73 134 45 
2 900 0,4 224 75 
3 1275 0,15 340 113 
4 1420 0,053 215 72 
5 1500 0 0 0 
mlung 

ine wird vermindert (gebremst) um das Reibmoment und führt 
oment 

er Maschine entgegen wirkt. Bei variabler Drehzahl ändert 
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ung lässt sich durch Trennung der Variablen lösen: 

e lineare Funktion, also durch Geraden, angenähert werden: 
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1 0 400 400 100 134 34 0,354 0,218
2 400 900 500 134 224 90 0,582 0,169
3 900 1275 375 224 340 116 0,450 0,076
4 1275 1420 145 340 215 -125 -0,495 0,030

Einheit 1min−  1min−  1min−  Nm Nm Nm 1 s 
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wobei der Index  den Hochlauf in Dreieck-Schaltung bezeichnet. 
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d) Nach (17.20) gilt: 
  ,  d.h., die Strangspannung wird im 2~)( SUnM Υ -Betrieb um den Faktor 3  

abgesenkt: . 
 
Das Drehmoment sinkt auf  1/3 bei gleicher Drehzahl (s. Tabelle unter a).  
 

Υ∆ ⋅= )(3)( nMnM

j  
1−jn  jn  1−− jj nn 1−jM  jM  1−− jj MM

Rj

Rj

MM
MM
−
−

−1

ln  jht ,∆  

1 0 400 400 33 45 12 0,654 1,141
2 400 900 500 45 75 30 0,788 0,688
3 900 1275 375 75 113 38 0,525 0,271
4 1275 1420 145 113 72 -41 -0,581 0,108

Einheit 1min−  1min−  1min−  Nm Nm Nm 1 S 
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e) Bei -Schaltung ist Υ
Strang

Strang
StrangNetz Z

U
II == ΥΥ ,,   . Bei ∆ -Schaltung liegen die 

Impedanzen an einer um 3  höheren Spannung  ⇒ Υ∆ ⋅= ,, 3 StrangStrang II . 

Gleichzeitig ist bei -Schaltung ∆ ∆∆ ⋅= ,, 3 StrangNetz II  ⇒  Υ∆ ⋅= ,, 3 NetzNetz II  . Für die 

Leistung gilt:  , was auch aus Υ∆ ⋅= PP 3 Ω⋅= MPmech  folgt (  , Υ∆ = MM 3 Υ∆ Ω=Ω ) 


